



江城县土卡河村。本报通讯员 李超 摄

开远市——

**文明蝶变 乡村焕新**

近年来，开远市建强乡村两级移风易俗队伍，培育选树“三好三有”文明乡风带头人，创新讲、评、晒新风培育机制，扎实推进文明乡风建设工程，不断提升城乡社会文明程度和群众精神面貌，为乡村注入文明底色。

“政策听不懂、道理听不进”，曾是乡村文明宣传工作的痛点。开远市以群众语言破题，开展讲政策法规、讲科学理念、讲文化传承、讲道德修养、讲文明行为“五讲”活动，着力提升宣传教育实效。彝族人口占九成以上的碑格乡组建乡级常备、按需调配的双语讲师库，宣讲员们用彝、汉双语把晦涩的政策条文变成亲切的家乡话；大庄乡干部走进农家院落，与群众同坐一条凳子，将移风易俗化为共同议定的《红白事操办细则》……全市7个乡镇（街道）形式多样的“五讲”活动，把政策法规、科学理念、文化传承、道德修养、文明行为融入群众日常。

榜样是最好的说服，示范是最好的引领。在灵泉街道田房村杨秀琼家，庭院蔬果与花草相映成趣，旧水缸、石磨点缀其间，既整洁美观又保留了浓浓的乡土气息。“以前杂物乱堆，现在院里清爽了，心里也亮堂了。”杨秀琼高兴地说，自从村里开展“最美家庭”评比，全村老少都暗暗较劲，看谁家打理得更美。

开远市围绕“五评”文明风尚竞赛，通过评选“最实村规”“身边榜样”“和谐家庭”“最美庭院”“致富能手”等典型样板，悄然提升乡村颜值与气质。



普法双语宣传 本报通讯员 杨丹 摄

通过晒承诺、晒标准、晒典型、晒反馈、晒风采的“五晒”机制，让移风易俗规则、过程、结果置于大众监督之下。

羊街乡组建“管事队”，深入红白事现场进行规范引导，推动标准有效落地；中和营镇创新打造“村哩村气挨你说”短视频品牌栏目，聚焦身边事身边人挖掘典型人物、鲜活案例和感人故事……各村（社区）晒出创新做法和阶段性成果，用小故事讲好大道理。

如今，随着“五讲五评五晒”机制深入推进，村“管事队”和乡镇“服务队”协同发力，以文明乡风软实力筑牢乡村振兴硬支撑，开远市移风易俗工作实现从点上探索到面上开花。全市成功创建全国文明村镇2个、省州市级文明村镇69个，累计简化丧事流程110余起，为群众减负200余万元，真正让群众看得见变化、感受到实惠。

本报记者 饶勇 通讯员 杨丹 李雪琼

江城县系统化推进边境幸福村建设——

**打造安居乐业幸福家园**

本报记者 胡梅君 通讯员 肖宇雪 罗云燕

自启动边境幸福村建设工作以来，江城哈尼族彝族自治县投入4.49亿元资金，以478个项目落地为有力抓手，通过系统化推进，实现青山变金山、家园变花园、边境线变防线“三变”的华丽转身，荣获全国民族团结进步示范县称号，4个边境乡镇、7个边境行政村获评省级民族团结进步示范单位，交出了一份边疆治理的江城答卷。

江城县制定系列工作方案，聚焦基础设施滞后、产业基础薄弱等短板，抢抓巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接与边境幸福村建设双重机遇。在交通建设领域，全力推进乡村道路建设，实现所有行政村、村民小组和户户通硬化道路的目标。创新提出“基层党建+美丽家园+民族团结+综合治边”模式，有力推动边境村寨特色发展。牛洛河村依托丰富的茶产业资源，精心打造万亩生态茶园；土卡河村凭借独特的酸笋加工技艺，形成“一村一韵”的特色发展格局。

通过构建党组织、协会、农户产业共同体，江城县培育“土卡河酸笋”“江城高山茶”等具有地域特色的标志性品牌，建成电商服务站11个，夯实兴边富民基础。依托勐康口岸，践行“口岸+园区+边民互市”模式，实现进出口总额4.7亿元，带动边民日均增收80元。打造小渔村、曼滩村等文旅融合示范

点，年接待游客超过10万人次，带动民宿、餐饮收入超过2000万元。创新“党建+金融”双服务模式，银行机构对11个边境村整村授信5.9亿元，发放产业贷款1.2亿元。

大力实施“五网”建设攻坚行动，边境村5G和千兆光网覆盖率达100%，供电可靠率提升至99.9%，为居民生活提供了便捷的数字化服务。建成卫生室、幼儿园等公共服务设施38个，进一步完善了公共服务体系。积极开展“两污”治理攻坚战，农村生活污水治理率达69.9%，卫生厕所普及率达100%，有效改善了农村人居环境。大力发展小菜园、小花园、小果园，加快实施绿美乡村三年行动，如今的边境村寨成为居民安居乐业的幸福家园。

江城县构建县、镇、村、组四级联建机制，在11个边境村设立108个党支部，实现党组织全覆盖。组建557支“新时代边境先锋队”，吸纳1515名“能人”“强人”参与基层治理，形成党建引领、群众主体、社会协同的强大共建格局。推动党建工作与幸福村建设深度融合，实现小事不出村、大事不出镇的治理目标，让基层治理更加高效有序。

依托新时代文明实践站、大喇叭等丰富载体，广泛开展“党的光辉照边疆”主题宣讲活动，制定完善的村规民约、家训家规，开展“文明家庭”“最美边民”评选活动。现在的日子越过越有奔头了！以前住的土房又暗又潮，现在换成亮堂堂的新房，水电气网啥都配齐，住得很舒坦。村里路通了、水净了，孩子上学、老人看病也方便。现在不用外出，在家门口就能挣钱，收入也比以前更多了。”瑶家山村的张存保笑着说。

西畴县董马乡推进基层治理——

**“板凳会”上解难题化纠纷**

“以前开会总要往村委会跑，现在提个板凳，在家门口就能把事儿聊开。”在西畴县董马乡，这样的场景早已成为日常。从邻里纠纷调解、惠农政策讲解，到产业发展谋划、村组道路修建，话题贴近生活，沟通直抵人心。

“为了一点路边地，我们闹了好几回，差点连种玉米都耽搁了。”董马乡锅地塘村野头湾村民小组两家人曾因修路导致耕地边界模糊而争执不休。网格员多次调解未果后，干部们拎起板凳直奔家里，先拉家常缓和气氛，再翻查历史资料，并邀请群众代表现场指认。在干部们的调解下，最终明确了地界，两家人还主动让出部分土地用作产业路的护坡。像这样的“板凳调解”成功案例，在董马乡还有不少。

董马乡组建30支“必到必访”小分队主动下沉田间地头，2025年以来累计排查化解矛盾纠纷50起，真正实现了小事不出村、矛盾不扩散。

“化粪池建在哪里才合适？”董马乡芹菜塘村钱家寨村民小组在推进污水治

理项目时，因管网走向、化粪池选址等问题，施工方案迟迟定不下来。村民小组长搬来板凳，在院子里开起“板凳会”，29户村民代表你一言我一语，共同商议成立了自建委员会，最终推动实现无害化厕所全覆盖。

在董马乡，凡是涉及产业发展、垃圾处理点设置等公共事务，大多通过“板凳会”的形式，在村民熟悉的大树下、院子里或火塘边讨论决定。今年以来，全乡已通过这一方式顺利推进了高标准农田改造、入村道路修建等多项工程。

“从后坝村到廉租房的路坑坑洼洼，街天堵得水泄不通，学生上学都得绕远路。”一次走访中，董马乡后坝村群众向乡干部反映。乡干部认真记录该问题，随后积极争取项目资金，启动道路改造工程。如今，这片区域已焕然一新：新建道路300多米、硬化500多米，安装路灯20盏，绿化1000多平方米，新增停车位200多个，形成了董马集镇环线道路，有效缓解了节假日和街天群众出行难、停车难的问题，赢得

当地群众广泛好评。

2025年以来，董马乡党政班子带头下沉村组、入户走访181次，收集教育医疗、基础设施等方面意见建议74条，为基层群众和企业解决实际困难79件。

“今年的医保怎么交？”董马乡通心村街天集市刚热闹起来，就有群众凑到路边的“板凳服务点”询问。村干部立即翻开政策手册细细讲解，并现场代办缴费。每逢街天，干部们便拎着板凳“出摊”，在人员密集区设置临时服务点，帮助群众解决各类难题。2025年以来，全乡街天“板凳服务点”已开展服务32场，发放政策宣传手册1000多份，接待群众咨询1200余人次，现场办理养老金认证、补贴申报等业务300余件，形成了群众赶集、干部办事的便民模式。

从田间地头到农家院落，从村组巷落到集镇街边，董马乡的“板凳”不仅拉近了干群距离，更激活了群众参与乡村治理的热情。

本报记者 李彤 通讯员 马千雅

**威信县开展“板凳会”“火塘会”——讲政策接地气 惠民生见实效**

“现在干部讲政策，用的是我们听得懂的当地话，说的是我们关心的实在事。”近日，一场别开生面的群众会在威信县水田镇水田社区进行，县、乡、村三级干部与村民们坐在小板凳上，从国家大政方针讲到邻里互助小事，从冬季安全防范讲到人居环境提升，形式接地气、内容实在，受到社区群众的好评。

威信县各级干部深入群众，将党的创新理论和乡村振兴、民生保障等政策，以方言土语和鲜活案例的方式，转化为群众关心关注的话题，把大道理讲成家常话。在水田镇水田社区的火塘会上，干部们将产业帮扶政策具体到一棵果树的种植补贴，把医疗保障解释到一次住院报销的比例，每一句都是群众的关注点。

随着气温降低，进入用火用电高峰期，安全成为头等大事。群众会上，用火用电安全知识成为了重点内容。“熏腊肉要远离房屋，人走火熄。”“老旧电线要及时换，不能将就。”群众会上，干部们把安全过冬作为重点内容，结合真实案例，用通俗语言、顺口溜等形式，向村民讲解防火、防触电等知识。村民们纷纷表示，这样的提醒很及时、很管用。

“垃圾点设在哪里合适？”“公共区域怎么保持整洁？”围绕人居环境提升，村民们踊跃发言。通过民主商议，各村组制定了村规民约，明确了“门前三包”责任制，并推选出卫生监督员。以往干部干、群众看的局面被打破，取而代之的是自己的家园自己建的主人翁意识。如今，走进威信县各个村庄，道路干净整洁，庭院错落有致，一幅幅山青、水净、村美的画卷徐徐展开。

群众会也是化解矛盾、促进和谐的润滑剂。谁家有纠纷、有误会，在大家伙儿的见证下当面说开，往往就能冰释前嫌。“以前为点小事闹别扭，会上把话说开，心里就敞亮了。”水田镇水田社区者珠坪村民小组村民马学文说。常态化开展的群众会，不仅搭建起邻里间沟通的桥梁，更让互谅互让、和睦相处的理念扎根基层，让文明乡风、淳朴民风在家长里短的交流中不断延续。

本报记者 沈迅 通讯员 杨珠艳

本报记者 鲁准罗居民小组——

**移除旧俗 易来新风**

丽江市古城区文化街道拉马古社区鲁准罗居民小组曾经深陷“一方水土养不活一方人”的困境。2017年底，随着易地扶贫搬迁集中安置点的建成，全村群众喜迁新居。然而，当54户村民为崭新的安置房欢欣鼓舞时，一道关于“人情债”的难题却悄然出现。

曾经的鲁准罗居民小组藏在深山之中，16公里土路让当地村民晴天一身土、雨天一身泥，大中型货车无法进入；饮水全靠天，旱季要走几公里山路挑水。出行难、看病难、上学难、居住难像四座大山，压得村民喘不过气。

2015年，易地扶贫搬迁的春风吹到了鲁准罗居民小组。2017年底，全村195户全部搬进拉马古社区长松坪新居，水电齐全、道路通畅。然而，乔迁之喜尚未褪去，一道新的难题便摆在眼前。按照当地沿袭多年的习俗，乔迁新居必须大摆宴席，你来我往让村民背上沉重的“人情债”。

“以前办场婚事，光酒席就得花好几万元，还得给高额彩礼，不少家庭为此发愁。不能刚脱贫就被陋习拖后腿。”文化街道下定决心，以鲁准罗居民小组为试点，打响移风易俗攻坚战。针对部分群众对移风易俗的抵触情绪，文化街道通过多渠道、多层次的宣

传进行引导。一是利用宣传栏、墙报、道德讲堂、宣传橱窗等固定阵地，张贴移风易俗倡议书、政策解读海报，明确改革的目的与意义，让群众直观认识到陈规陋习的危害；二是结合“我们的节日”“三下乡”文艺演出、道德讲堂等活动，通过小品、快板、民歌等群众喜闻乐见的形式，揭露大操大办的浪费本质，街道、社区干部走村入户与群众面对面交流，算清“人情账”“经济账”，引导群众主动摒弃旧俗；三是开展“文明家庭”等评比活动，表彰勤劳致富、邻里互助、节俭持家的先进典型，用身边事教育身边人，让优良传统回归生活，激发群众参与移风易俗的内生动力。

如今的鲁准罗居民小组，道路干净整洁，家家户户门口挂着“门前五包”责任牌；村史室里，老照片讲述着搬迁变迁，新故事记录着文明新风；文化广场上，篮球赛、文艺汇演时常上演，欢声笑语不断。

良好的环境和淳朴的民风吸引了游客，也引来了项目。鲁准罗居民小组因地制宜发展特色种植、乡村旅游，村民年人均收入增长12%，真正实现了环境美、民风正、群众富。

本报记者 李铁成 通讯员 马思雨